

УДК 336.1

ФИНАНСОВЫЕ РЕСУРСЫ И АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИХ ТРАНСФОРМАЦИИ В СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКЕ

Пузанкевич О.А., к.э.н., доц.

*Белорусский государственный экономический университет,
г. Минск, Республика Беларусь*

Ключевые слова: финансовые ресурсы; трансформация экономики, формирование и использование.

Реферат. В статье излагаются актуальные проблемы формирования и использования финансовых ресурсов в современной экономике. Особое внимание уделяется специфическим признакам финансовых ресурсов, таким как: форма проявления, сфера действия, универсальность назначения и уникальность использования. В статье доказывается, что финансовые ресурсы, обладая данными свойствами, способны воздействовать на увеличение эффективности производства путем их рационального формирования и использования.

На современном этапе исторического развития мировой экономики, отличающегося усилением процессов глобализации, экономической интеграции, динамичным развитием науки и другими серьезными преобразованиями, требуются новые подходы к рассмотрению многих финансовых явлений. Это касается и такого важного элемента воспроизводства, каким являются финансовые ресурсы предприятия. Речь идет о расширительной характеристике финансовых ресурсов, которая базируется на более полной трактовке их содержания и назначения.

В экономической литературе финансовые ресурсы правомерно рассматриваются в качестве главного компонента категории финансов. Однако определение их сущности и общего понятия является неоднозначным. Термин «финансовые ресурсы», как и их реальные действия в качестве материального носителя финансов государства и отдельных хозяйственных субъектов, появляется в товарно-денежном хозяйстве. На первой ступени развития товарного хозяйства проблемам формирования финансовых ресурсов предприятия, их распределению и использованию не уделялось должного внимания, что можно объяснить незначительным объемам источников их образования [2,4].

Значимость этих вопросов во многом возрастает в связи с расширением хозяйственных операций, развитием финансовых отношений на микроэкономическом уровне.

В современной экономической литературе продолжается оживленная дискуссия по определению понятия термина «финансовые ресурсы», их природы и взаимосвязи с другими категориями. Подходы к трактовке понятия, а также источников формирования финансовых ресурсов остаются неоднозначными. Различной является трактовка термина «финансовые ресурсы» и соответственно нерешенными остаются проблемы характеристики их важнейших признаков. Это отрицательно сказывается на раскрытии глубинной сущности финансовых ресурсов, установлении их границ с учетом главного назначения данной категории. В многочисленных монографиях, учебниках и статьях, рассматривающих проблемы финансов и финансового менеджмента, затрагиваются вопросы формирования и использования финансовых ресурсов. Прежде всего, это касается:

- экономической природы финансовых ресурсов предприятия и источников их создания;
- распределения и использования финансовых ресурсов на конкретные цели;
- четкого разграничения понятия и функций финансовых ресурсов государства от отдельных хозяйственных субъектов;
- отождествления финансовых ресурсов с такими категориями, как капитал и фонды денежных средств [1,3].

В зрелой рыночной экономике непрерывное функционирование предприятия во многом обеспечивается многочисленными источниками финансирования производственных, эконо-

мических и социальных задач. В этом процессе задействована не только полученная прибыль и другие виды доходов, которые, как правило, остаются незначительными. В такой ситуации более оправданным является расширенная трактовка понятия финансовых ресурсов с точки зрения их содержания, назначения и использования в воспроизводственном процессе.

Финансовые ресурсы мобилизуются конкретными субъектами хозяйствования на разных уровнях управления и используются ими для выполнения намеченных задач. В связи с чем основными функциями финансовых ресурсов, действующих на микроуровне, являются:

- мобилизация денежных поступлений за счет собственных и привлеченных средств;
- распределение и использование ресурсов для бесперебойного функционирования субъекта.

Финансовые ресурсы постоянно находятся в движении, используются для удовлетворения экономических интересов коллектива, его персонала и в определенной мере для общегосударственных потребностей. В связи с чем в процессе своего кругооборота они способны активно воздействовать на воспроизводственный процесс. Целесообразно подчеркнуть, что финансовые ресурсы являются неотъемлемой частью общей системы экономических ресурсов любого хозяйствующего субъекта. Поэтому, как и остальные составляющие данной системы (материальные, трудовые ресурсы), они остаются обязательным элементом воспроизводства. Вместе с тем эти ресурсы во многом отличаются от остальных ресурсов своей формой и содержанием.

Это касается:

- природы и формы проявления;
- конкретной сферы и способов действия;
- универсальности назначения;
- уникальности использования и силы влияния на все стороны деятельности предприятия.

В отличие от других видов материальных ресурсов финансовые обусловлены движением денежных потоков, которые опосредуют всю деятельность предприятия. Кругооборот финансовых ресурсов непосредственно связан с движением стоимости от момента ее создания и аккумуляции в низовом звене, затем использования в хозяйственном обороте, до окончания производственного цикла и воссоздания их стоимости в возрастающем объеме. Финансовые ресурсы в отличие от других обязательных условий функционирования производства не принимают участия в самом технологическом цикле, а лишь опосредствуют его непрерывность, так как позволяют приобретать материальные и трудовые ресурсы, необходимые для создания и реализации готового продукта.

Финансовые ресурсы всегда выступают в стоимостной форме, находятся в постоянном движении и являются важнейшими источниками финансирования всего хозяйственного процесса.

Как известно, материальные ресурсы, выступающие в вещевой форме, имеют строго целевое назначение, их расходование, и потребление связано с производством и реализацией конкретного вида продукции. Создание сверхнормативных излишних запасов этих ценностей увеличивает объем затрат на их приобретение и хранение, что вызывает потребность в дополнительных финансовых ресурсах, что соответственно приводит к замедлению их кругооборота. Специфика финансовых ресурсов находит свое отражение в их универсальности, которая подтверждается широким спектром их использования, а также возможностью быстрой трансформации в другие формы. В силу своей однородности (денежная форма) финансовые ресурсы становятся предметом сознательного маневрирования ими для достижения более высоких конечных результатов. При этом должна учитываться реальная экономическая ситуация, возникающие текущие или чрезвычайные потребности, а также изменение производственной стратегии. Такие свойства финансовых ресурсов позволяют направлять их на достижение разных целей, прежде всего, на: обеспечение непрерывности функционирования в текущем периоде, модернизацию производства, расширение рынков сбыта продукции, а также удовлетворение социальных потребностей коллектива.

В развитой рыночной экономике финансовые ресурсы предприятия становятся особым видом товара, который может продаваться или отчуждаться на определенное время другим

субъектам в виде банковских депозитов, облигаций и других операций на финансовом рынке. В условиях усиления экономической интеграции особенно заметным становится перелив финансовых ресурсов в виде капитала не только в пределах отрасли, региона, но и разных стран.

Действенность финансовых ресурсов можно считать уникальной, так как она обеспечивает финансирование всех намеченных задач и во взаимосвязи с другими слагаемыми финансового потенциала воздействует на результативность хозяйственных решений. Эти возможности реализуются в условиях рациональной организации системы финансовых ресурсов и ее непосредственной взаимосвязи с интересами отдельных граждан, коллектива, предприятий и общества в целом. В связи с чем считаем возможным признать финансовые ресурсы предприятия основными источниками финансирования производственных, экономических, социальных и других объектов не только предприятия, но и общества в целом.

В комплексной системе всех ресурсов предприятия, финансовые по сравнению с другими менее ограничены естественными условиями и отличаются особой способностью увеличения их воспроизводства и объема. Как известно, природные ресурсы существенно ограничены естественным состоянием полезных ископаемых, а трудовые ресурсы – демографическими процессами. Возможности увеличения объема и ассортимента материальных ресурсов в вещественной форме основных и вспомогательных материалов во многом зависят от наличия необходимого сырья и производственных мощностей.

В то же время экономическая природа и однообразность стоимостной формы финансовых ресурсов позволяют без негативных последствий увеличивать их объем и соответствующие направления использования. Такие возможности содействуют расширению хозяйственных оборотов и повышению их эффективности. Это в свою очередь способствует росту денежных поступлений, увеличению собственных доходов, а также привлечению заемных средств на выгодных условиях. Как уже отмечалось, современный этап экономического развития, характеризуется возрастанием интеграционных процессов, глобализацией финансовых рынков, что во многом расширяет источники формирования финансовых ресурсов. В связи с чем ограниченность роста материальной базы финансового потенциала можно считать относительной и в главной степени зависящей от эффективной деятельности участников воспроизводственного процесса.

Однако эти возможности изменяются под воздействием отрицательных внешних факторов, которые негативно влияют на объем и структуру финансовых ресурсов предприятия. Особенно кризисные явления (повышение уровня инфляции, сокращение потребительского спроса, безработица и т. д.) снижают стоимость находящихся в распоряжении предприятия финансовых ресурсов. В условиях неустойчивой экономической ситуации наблюдается несвоевременное выполнение финансовых обязательств, соответственно увеличивается степень задолженности по многим платежам, что ведет к снижению финансовой устойчивости хозяйственных субъектов.

Рассмотренные выше признаки дают основание считать финансовые ресурсы предприятия обязательным элементом воспроизводственного процесса, наделенными уникальными способностями их воздействия на его непрерывность и эффективность. Эту роль финансовые ресурсы способны решать лишь в тесной взаимосвязи с другими составными частями данной категории. Метаморфоза разрозненности финансовых ресурсов происходит посредством объединения денежных средств в единую систему, которая взаимосвязана с сопутствующими ей экономическими отношениями и активными финансовыми инструментами.

Таким образом, финансовые ресурсы предприятия рассматриваются в широкой интерпретации как совокупность денежных средств, мобилизуемых и используемых в хозяйственном обороте предприятия. Они отличаются от других ресурсов сферой и формой действия, универсальностью применения на всех стадиях воспроизводства и своей уникальностью, обеспеченной быстрой трансформацией в другие формы.

Список использованных источников

1. Пузанкевич, О. А. Финансы и финансовый рынок: учебник / О. А. Пузанкевич. – Минск: БГЭУ, 2016. – С. 19.

2. Финансы: учебник / под ред. проф. В. Г. Князева, проф. В. А. Слепова. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Магистр, 2008. – С. 45.
3. Финансы организаций: учеб. пособие / М. А. Конишева, О. И. Курган, Ю. И. Черкасова. – М.: ИНФРА-М; Красноярск: Сиб.федер. ун-т, 2018. – С. 31.
4. Финансы и кредит: учебник / под ред. проф. М. В. Романовского, проф. Г. Н. Белоглазовой. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Высшее образование, 2008. – С. 31.

УДК 331.5

ДОСТОЙНЫЙ ТРУД КАК ОСНОВА БАЛАНСА СЕМЬЯ – РАБОТА

Разумова Т.О., д.э.н., проф., Серпухова М.А., асп.

*Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова,
г. Москва, Российская Федерация*

Ключевые слова: рынок труда, баланс семья – работа, достойный труд.

Реферат. В современных условиях одной из наиболее актуальных задач для Российской Федерации является достижение целей устойчивого развития до 2030 года, включающих повышение качества жизни населения. По мнению авторов, индикатором высокого качества жизни и удовлетворенности ею выступает баланс семья – работа, а способом достижения этих показателей, как на уровне общества в целом, так и в масштабах отдельного домохозяйства, становится достойный труд.

Цель исследования заключается в выявлении ключевых проблемных аспектов совмещения семейных функций и трудовой деятельности работников в контексте поиска баланса между исследуемыми категориями, а также целями устойчивого развития на пути к достойному труду. Для достижения заявленной цели в работе проведен комплексный анализ ключевых индикаторов, характеризующих состояние достойного труда в России в их взаимосвязи с наличием у работников семейных обязательств, который позволил разработать комплекс мер, способствующих разрешению противоречий в исследуемой области.

Одной из важнейших, основополагающих функций современного государства демократического типа, определяющей цели его деятельности, является «социальная функция – обеспечение общественного благосостояния, безопасного и комфортного проживания граждан на своей территории¹». Социальная функция государства призвана обеспечить «социальную защищенность личности, нормальные условия жизни для всех членов общества вне зависимости от их непосредственного участия в производстве благ²». В свою очередь, функции государства как средства достижения целей и решения основных государственных задач определяются характером целей общественного развития и типом общественно-экономической и социальной формации, принципы которой положены в основу существования государства.

Так, в нашей стране на конституционном уровне закреплён постулат о социальном государстве: «Российская Федерация – социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека³». Данная цель государственной политики базируется на общепризнанных принципах концепции устойчивого развития, которая была определена как стратегическая цель мирового со-

¹ Венгеров, А. Б. Теория государства и права: учебник. / А. Б. Венгеров. – 10-е изд., стер. – М.: Омега-Л, 2014. – 608 с. – С. 207.

² Нерсесянц, В. С. Теория права и государства. / В. С. Нерсесянц. – М.: Норма, ИНФРА-М, 2013 – 272 с. – С. 68.

³ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) / С учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ). – Электронный ресурс. – http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/